

- 习近平在第三次“一带一路”建设座谈会上强调 以高标准可持续惠民生为目标 继续推动共建“一带一路”高质量发展
- 习近平致信祝贺首届中国网络文明大会召开强调 广泛汇聚向上向善力量 共建网上美好精神家园
- 习近平将出席并主持中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会

### 党的十九届六中全会精神印发通知 全国妇联就认真学习宣传贯彻

中国妇女报全媒体消息 全国妇联日前印发通知,对认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作出部署,强调各级妇联组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以迎接党的二十大为主线,以全会精神为指引,切实把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,大力弘扬伟大建党精神,更好用全会精神统一思想、统一意志、统一行动,在新时代新征程上强化引领服务联系,团结动员广大妇女为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。

通知指出,党的十九届六中全会是在我们党成立一百周年之际,全党全国人民实现第一个百年奋斗目标、向着实现第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头,召开的一次具有重大历史意义的会议。学习宣传贯彻全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要深刻领会和把握总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义,深刻领会和把握习近平总书记在全会上的重要讲话精神,深刻领会和把握党的百年奋斗的初心使命和重大成就,深刻领会和把握中国特色社会主义进入新时代的“13个方面”历史性成就和历史性变革,深刻领会和把握党的百年奋斗的“五个方面历史意义”和“十个方面历史经验”,深刻领会和把握以史为鉴、开创未来的重要要求,认真履行党赋予妇联组织的职责,永远保持同人民群众的血肉联系,发挥桥梁纽带作用,当好得力助手,奋力走好新的赶考之路,交出优异妇联组织答卷。

通知强调,要当好“排头兵”,以机关带系统,把学习全会精神作为党史学习教育重要任务,把全会精神作为各级妇联干部教育培训的必修课,纳入“基层妇联领头雁培训计划”,分期分批系统培训,教育引导广大妇联干部将全会精神刻于心、践于行;要集中开展宣讲,以党员干部带群众、运用基层宣讲、网上宣讲、融媒体阐释等多种方式,面向广大妇女和家庭开展全会精神集中宣讲。结合开展“四史”宣传教育,深化“百千万巾帼大宣讲”,注重对象化、分众化、互动化,推动全会精神在广大妇女中扎根铸魂。(下转2版)

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

妇联组织党史学习教育进行时

### 浙江宁波推进“甬尚姐妹四必访”工作 解决妇女急难愁盼 更加“有的放矢”

中国妇女报全媒体记者 姚改改

报警还是继续忍受?彻底离开他还是“离婚不离家”?过去两个月,浙江省宁波市象山县西周镇近50岁的何大姐一直在纠结这两个问题。而村妇联执委的到访,让一切拨云见日,帮她走出了生活的漩涡。

西周镇是“村民说事”的发源地,当地妇联在此基础上,结合“四必访”工作,将“姐妹上门说”转变为“上门听姐妹说”。今年7月,村妇联执委到何大姐家中聊家常时,细心地发现她身上隐藏着的伤痕。面对“娘家人”的关心询问,何大姐再也“绷”不住,将积攒多时的苦水倾泻而出。原来,何大姐已多次遭受家暴,且因丈夫有外遇,夫妻关系进一步恶化。热心的执委将这一情况记录在案,并告知姐妹议事团与镇妇联。

姐妹们就何大姐的情况进行研判后,为其分析利弊,最终何大姐下定决心,在合理分割财产的情况下与丈夫离婚。随后一段时间,镇妇联对何大姐实施动态跟踪管理,完成了反馈、再走访等环节。至此,“四必访”实现了闭环管理。

“自从宁波市妇联开展‘甬尚姐妹四必访’工作以来,西周镇妇联拉高标杆,争当示范,更大范围、更大力度深化推广‘四必访’,及时帮助解决身边的实际困难,传递‘娘家人’的关爱与温暖。”西周镇妇联主席马玲娜说。

为加强妇联组织建设改革,改进妇联干部和执委工作作风,今年宁波市妇联开展“甬尚姐妹四必访”工作,组织发动2.6万余名四级妇联干部和执委,积极探索创新“亮明身份访、作出承诺访、倾听诉求访、分类引领访、精准服务访”的“五步工作法”,访妇情、办实事、解难题,着力围绕共同富裕、家庭主阵地、服务基层治理、妇女对美好生活向往等四个方面提供服务,全面助力妇女成长,切实增强妇女群众获得感、幸福感和安全感。

(下转3版)

### 科技创新 巾帼行动 / 新增选女院士专访

中国科学院院士迟力峰:

## 在科研长征路上用“科技梦”助推“中国梦”

中国妇女报全媒体记者 陈姝

“今年中国科学院增选院士65人,有5位女性科学家当选,这说明我们女性在科学界的力量越来越受到关注和重视。”苏州大学功能纳米与软物质研究院教授、博士生导师迟力峰今年当选中国科学院院士,她告诉中国妇女报全媒体记者,院士这一代表国家科学技术方面的最高学术称号,对自己来说,既是一种荣誉,更是一种责任与使命。

迟力峰致力于基础研究三十多年,主要通过研究分子在表界面的行为,来构建新结构、实现新性质、合成新物质。迟力峰表示,对她来说,此次当选为院士无疑是“科研长征”路上的一个新开端,将鼓舞她在基础研究上继续进行深入探索与实践。

### 享受待在实验室里的感觉

每个人都有自己的人生理想,对迟力峰来说,成为一名科学家是她多年来前进的动力和努力的方向,在科学探索中,基础研究成了她毕生追求的事业。

“我的研究方向是表界面分子组装及反应。表界面是指不同物质形态间的接触面,

既是一种微观,也是一种宏观的概念。这方面的研究非常基础也非常重要,我们的生活中其实处处离不开表界面,上至飞机轮船,下至手机电脑不粘锅,到处都有表界面问题。”在基础研究越来越受国家重视的今天,迟力峰觉得自己的工作使命所系,责任重大。

迟力峰是我国改革开放后的首批大学生,也就是大家熟知的“77级”,毕业于吉林大学物理系。从读物理化学专业研究生起,她开始从事分子和表界面方向的研究,从此便扎根这一领域三十余载。2012年,迟力峰从德国回到苏州大学,在苏州大学功能纳米与软物质学院成立自己的实验室。

“从事科研工作是一件让人感到快乐的事情。实验室就是我们科研人员的‘战场’,我很喜欢待在实验室里的感觉,看分子在表面上发生的各种‘神奇’行为,令我着迷。”迟力峰说。

从事基础研究三十多年,迟力峰对自己的领域有着别样的感受和看法,“基础研究是一个长期积累的过程,与其他科学研究不一样,基础研究常常并不能用克服一个又一个难关来形容,它更需要一颗耐得住寂寞的



心,要对自己的研究拥有持之以恒的兴趣,始终保持对自己关注点的好奇心,只有这样,才能使自己保持不竭的研究动力。”

### 以敬畏之心研究探索科学成果

回首走过的科研岁月,迟力峰坦言,无论自己在国外,还是回到中国,回到苏州大学,她始终对科学抱有一颗热爱之心。

对自然的敬畏、对研究的执着,让迟力峰在求真求实的道路上收获更多历练和成长。

“我在德国工作期间,与我国表面超分子化学和纳米科学领域的同行们有很多交流与合作,参与组织了双方基金委首个重大联合研究项目。”迟力峰说,她在界面组装、反应和表征领域形成了自己鲜明的学术特色,并因此产生了重要的国际影响。

2017年7月,国际纯粹与应用化学联合会(IUPAC)第46届学术大会暨第49届代表大会在巴西举行,迟力峰在会上荣获了2017年度IUPAC化学化工杰出女性奖。据了解,2017年度IUPAC化学化工杰出女性奖是表彰全球在化学或化工领域中做出杰出贡献的女性科学家的奖项,每两年仅颁发给12人。它不仅要求获奖者在科研上有较高的成就,同时也要求获奖者能够积极参与领域内的公共事务,促进学术间的交流。

(下转3版)

## 六中全会精神宣讲进村寨入民心



11月20日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇口寨社区,口寨社区党支部书记石丽在为社区侗族妇女宣讲党的十九届六中全会精神。连日来,榕江县城乡掀起学习党的十九届六中全会精神热潮,党员干部深入乡村、田间地头开展宣讲,及时把党的好声音传递给广大人民群众中。

中国妇女报全媒体记者 高峰/文 李长华/图

## 校外托管机构怎么管? 湖南出台指导意见

据新华社长沙11月20日电(记者 张格) 要求签订托管服务协议,不得一次性收取超过3个月的费用、禁止学校自行设立校外托管机构……湖南省人民政府办公厅日前发布关于加强校外托管机构管理的指导意见,聚焦校外托管机构管理关键环节,规范校外托管服务业发展。

近年来,为顺应广大学生及家长的需求,湖南出现了各类为中小學生提供午休、用餐、看护、接送、作业辅导等服务的校外托管机构,并形成一定规模的新型服务产业。但与此同时,校外托管机构也存在监管主体缺失、从业人员良莠不齐、经营行为不规范、场地设施不配套等问题,潜藏安全隐患。

据了解,湖南此次出台的指导意见,明确校外托管机构的服务范畴;校外托管机构是指公民、法人或其他组织在湖南省内开办并依法登记,受学生监护人委托,为中、小学生提供非在校时段接送、休息、临时看护等校外托管服务的社会机构。意见规定,校外托管机构不得开展学前教育及其他文化教育培训和学习辅导活动,不得从事与托管活动无关的其他业务,不得提供过夜住宿服务。

意见从依法经营、规范托管、保障安全三个方面,对湖南校外托管机构服务行为提出明确规范和具体要求。在托管服务期间,校外托管机构应加强托管学生安全教育与管理,做到全程有人看护监督,防范学生打架、欺凌等侵害事件发生,防止工作人员侵害、体罚学生,确保学生身心健康和安全。

## 青春向党续红色血脉 不负未来担复兴大任

——党的十九届六中全会精神在女大学生中引起热烈反响

中国妇女报全媒体记者

### 百年成就彰显百年大党风采

党的十九届六中全会是在我们党成立一百周年的重要历史时刻,向第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。会议全面把握党的百年奋斗重大成就和历史经验,重点总结党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验,深刻揭示“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”,是我们党的历史上的一座里程碑。

连日来,党的十九届六中全会精神在参加中国妇女报今年推出的融媒体大型系列报道“百名女大学生讲述百个党史故事”的女大学生中引起热烈反响。通过线上线下学习、研究讨论交流,她们一致认为,作为新时代的女大学生,要勿忘昨天的苦难辉煌、无愧今天的使命担当、不负明天的伟大梦想,在新时代新征程上接续“赶考”,展现青年一代的新气象新作为。

百年成就鼓舞人心,伟大时代催人奋进。全会最重要的成果是审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,通篇融汇了百年来中国共产党践行中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造,突出了中国特色社会主义新时代这个重点,用较大篇幅总结党的十八大以来原创性思想、变革性实践、突破性进展和标志性成就。

陕西西安大学人文学院2020级美学专业学生葛毓婷认为,党和人民的百年奋斗,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。“我们青年一代要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬伟大建党精神,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。”

今年年初,中华女子学院2019级播音主持专业学生付玉涓参加了“百名女大学生讲述百个党史故事”活动,她深有感触地说:“我两次来到革命圣地西柏坡,在西柏坡纪念馆、在中央委员会旧址,深入了解中国共产党在抗日战争和解放战争年代的光辉历史,深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,更自豪于在党的一百周年的历史时刻,党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。”

“党的十八大,特别是十九大以来,我们在党的领导下打赢了脱贫攻坚战,全面建成小康社会;我们在党的带领下共同战‘疫’,在全球凝聚起团结抗疫的共识;我们在以习近平同志为核心的党中央倡导下构建人类命运共同体,共同创造更加繁荣美好的世界。”西北师范大学文学院2019级学生王净雯感叹我们党取得的一系列伟大成就,更有幸自己能见证这些奇迹。“今年,我参加了中国妇女报在建党百年之际组织的‘百名女大学生讲述百个党史故事’活动,

来到甘肃省定西市,这个曾经‘十年九旱’的地方,半个世纪以来,党始终没有忘记带领人民过幸福日子的初心,2015年引洮工程正式通水运行,圆了定西人民的吃水梦。”

“在党的领导下,我国在脱贫攻坚、疫情防控、经济建设、科技发展、民生保障以及国防建设等各项事业中取得重大成就。作为一名新时代的女大学生,从小就获得了充分的教育资源和锻炼机会,树立了正确的世界观、人生观、价值观。”蚌埠医学院物联网工程专业学生赵腾从内心感恩这个时代。

西安外国语大学俄语学院2020级学生苏欣萍表示,“中国共产党恰是风华正茂,我们恰同学少年,青年当明‘中国共产党能行’之理,增‘当代中国马克思主义’之信,崇一代共产党人‘永久奋斗’之德,脚踏实地学好一身本领,不负时代讲好中国故事,身体力行无愧使命担当。”

(下转2版)